

Proletari din toate țările, uniți-vă!

GAZETA LITERARĂ

Anul X nr. 9 (468) — Joi 28 februarie 1963

ORGAN SAPTĂMÂNAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMÂNĂ

8 pagini 50 bani

IN ACEST NUMĂRI
AL. I. GHILIA: „Cu Hemingway în avion”
ION HOREA: Versuri
NICOLAE JIANU: Două chipuri — povestire

TUDOR VIANU

„fagure de miere”

Văd poezii ce se scriu o limbă ca un fagure de miere. Versul lui Eminescu, din Epigrama, străluce în mica taină. Dulcea limbă unui poet, la care a venit dintr-o dată, a fost observată adeseori și de mii de oameni. Cine n-a înțeles încă oricând în lectură și expresia miere, sintă, prin care se caracterizează dulcea desfructare a grației vechilor atenieni? Este greu de predat în vorbă și, dacă se exprimă, dar mare și răspândire de la dreptul s-o considerăm drept un „loc comun” al literaturii. În alte timpuri, pentru a desemna această însușire sau una asemănătoare, s-a recurs la alte comparații și metafore. În istoria literară există două figuri care au purtat numele și poezia lor de „miere”: Iliad, în Chrysostomos, retorul grec din primul secol al erei noastre și Ioan Chrysostomos, patriarhal constantinopolitan din secolul al IV-lea, în care se înțelege, prin această porecă, o anumită calitate sau o anumită însușire a scriiturii sau a gândirii, înțelegându-se tot alte și alte însușiri ale grației vorbit sau scrise.

LIMBĂ ȘI STIL

unei limbă. Marele romanist Gustav Gebler, așa cum o aflăm dintr-o înțelegere a unui șer al său, revocăm adeseori, în cursurile sale, asupra unei idei că „mănușile limbii franceze provin din înțelegerea concordanțelor la structuri silabice, cuvintelor și frazelor sau, când aceste concordanțe există, prin legarea lor de cuvintul următor: așa numitele itacism. În fine, în alte rânduri, s-a vorbit numai de o limbă frumoasă, înțelegându-se tot alte și alte însușiri ale grației vorbit sau scrise.

Când se poate vorbi deci de o limbă dulce ca mierea, strălucitoare ca aurul, melodiosă ca un cântec sau frumoasă, fără alt epitet sau fără o comparație care să arate de ce fel de frumoasă este vorba? Problema este veche. A pus-o Aristoteles în Retică III (III, 2, 13), unde, citându-l pe retorul Evemnius, precizează că frumoșetea unui cuvânt rezidă în sunetele sau în înțelesul lui. Cuvintele nu sînt deci indiferente, când înțelesul lor este asemănător, deoarece există grade ale proprietății și ale virtuții lor de a evoca obiectele denumite de ele, apoi unele din ele sînt mai frumoase decît celelalte. Astfel, în cunoscuta metaforă aplicată aurei, Aristoteles credea că e mai frumoasă expresia cu *degete de roză* (*rododaktulos*), decît *degete de purpură* (*porfirodaktulos*) sau *degete roșii* (*erythroaktulos*).

Problema frumoșetii cuvintelor a rămas mereu vie în școala lui Aristoteles. Renunțând *Tratat despre stil* (trad. rom. de C. Balmuş) atribuit unui Demetrios, a cărui personalitate istorică este controversată, rezervă un capitol întreg „cuvintelor frumoase”. În general, Demetrios se menține la observațiile lui Aristoteles, transmise prin Teofrast, după care „cuvnt frumos e acela care desfătează auzul sau văzul, sau care se distinge prin ideea ce exprimă”. Demetrios îmbogățește totuși vechiul fond de idei, distingînd, în afară de cuvintele frumoase, pe acele *fine* (cînd sînt alcătuite din multe vocale), pe acele *apre* (cînd cuprind consoane care par a se lăbi între ele), pe acele *emfatice* (caracterizate prin deschiderea vocalelor și prin lungimea silabelor), pe acele *bine alcătuite* (în care vocalele și consoanele se echilibrează). Demetrios se mai ocupă și de eleganța generală a stilului, despre fraza plăcută și grațioasă, aceea care este compusă din unități ritmice,

◊ continuare în pagina 8 ◊

PETRE CONSTANTINESCU-IAȘI

alegeri

Vremurile de false alegeri; de mirindă dezbătuți de partide reacționare în fața cetățenilor creduli sau demagoghi, sau care unora li privesc sau speranțe în vreme candidații ca li se părăsească „stăruie”; false alegeri cu revindări de putere, pusă la dispoziția unor țigari și alții; cu urmele forate sau urmele cu două funduri; cu mărți lăsați pentru ca să voteze; cu Dăndanache și Căpățenii; cu „Cetățenii voluntari” și cu Caragiale sau cu vechii ageni electorali din Dealul Spiței.

Si ce vremuri trăim astăzi! Din 1946 participăm mereu la toate alegerile din timpul nostru, epoca revoluției populare; și dintr-o dată, dintr-o dată, alegeri circumscripție electorale dintr-un mare Adunare Națională. I-am văzut la treabă, astăzi pe deputații din marile state și din țară, și pe cei din stăruie populare. Conform principiilor aplicate de partidul nostru, conducerea este o conducere de stat și trebuie să aibă în vedere interesul național.

Deosebirea fundamentală dintre deputatul de ieri și cel de azi, dintre deputatul regimurilor burghezo-mosierești și deputatul regimului socialist, constă în faptul că cel de odinioară era de obicei un fel de vătăz tocmît, care odăru ajungea în scaunul de deputat; și vedea de a face pe seama sa personal, pe cînd cel de azi își consacră timpul liber treburilor obștești, treburilor celor ce l-au ales, ce l-au dat votul cu încredere.

Răsfoind ziarele din ultimele săptămîni, ascultînd la radio sau viziunînd la televiziune, am făcut cunoștință cu mii de persoane desemnate candidați în alegerile de la 3 martie: femei sau bărbați, colectivști de frunte sau muncitori distinși în breșia lor, intelectuali cinstiți și pricepuți, oameni de inițiativă, tineri sau vîrstnici — toți, oameni legați de popor, legați de mersul înainte al țării și ce se construiește mereu mai bună, mai fericită pe plaiurile patriei noastre.

Cunosc bine alegerile — cuprinsul și înțelesul lor — și dintr-o vreme și dintr-alta. Un vis urît mi se pare ceea ce am trăit cîndva.

TUDOR ARGHEZI

Inscripție de bărbat.

Fă-ți datoria pină-n capăt, bine. Sînt datorii și telul și povara. Fie că mingii omul, fie că-i aperi țara. Și-așteaptă ceasul tău. Că vine!

Nu-ți fie teamă, alta nu-i menirea. Că te codești, mișel sau înțelept. Ține nevrednicilor crîncen piept, Că porți în tine toată omenirea.

Ai lucat de jos poveri. Ți se cuvine. Și te mai cere una. Nu-i nimic. E grea. Ți-e circa plină, ia-o și pe ea. Și-așteaptă-ți și sfîrșitul cu fruntea sus. Că vine!

◊ Prolog — Fotografia: DAN GRIGORESCU

CUM CITIM

Pe marginea unor scrisori ale cititorilor

Dialogul cu cititorii, pe care revista noastră lăsa să-l poarte are ca obiect, firește, literatura. Opinia cititorului prezintă totdeauna interes fiindcă el reprezintă, dacă nu în totalitate, în orice caz un ecou al opiniei publice: al acelei opinii fără de care literatura ar rămîne o preocupare sterilă, obscură lipsită de sens. Iată de ce părerile celor cărora li se adresează literatura sînt de cea mai mare importanță, ele reprezentînd, să spunem așa, barometrul care înregistrează, cu variații ce se pot depista, gustul literar al unei epoci, gradul de înțelegere și asimilare colectivă a opereii literare, în fine, puterea de discernămint critică a unei foarte întinse categorii de cititori. Pentru literatură această confruntare cu publicul constituie momentul ei cel mai critic: examenul decisiv al dă opera literară nu în fața criticilor profesioniști, ci în fața masei de cititori. Acest dialog, purtat cu cea mai profundă sinceritate, între o operă și diversele aprecieri stimate de ea în marea publică, am voi să-l ilustrăm cu articolul de față, folosînd, pentru aceasta părerile exprimate în scrisorile trimise revistei noastre. Cu unele considerații sintem, firește, de acord, cu altele nu. **Tov. Grigorescu Ion** (București), într-o scrisoare trimisă redacției exprimă nedumeriri privitoare la literatura satirică și la caracterul ei tipic, întrebîndu-ne dacă în literatura satirică cu temă din societatea noastră actuală, există ori nu tipic, în ce

constă el și cum se realizează în procesul creației? și dacă absența lucrărilor satirice sau, în orice caz, puțînitătea lor nu este cumva explicată de „lipsa fenomenelor negative” din societatea noastră. Și, mai departe: absența lucrărilor satirice din presa literară nu poate fi pusă în legătură cu părerea care contestă acestui gen „ușor” apartenența la literatură? **Tov. G. I.** nu simplifică lucrurile, arată cunoșterea peisajului literar. El citește frecvent, după cit mîrturisesc, revista „Urzica” și are cele mai dure cuvinte despre „ziaristica satirică” pe care o înțelnește nu odăta în paginile revistei și căreia el, ca cititor, îi contestă umorul de substanță. Deși **Tov. G. I.** ne solicită să-i răspundem personal, recurgem la această formă, fiind convingiți că nedumeririle exprimate mai sus le pot avea și alți cititori. Cele două întrebări pot fi cu ușurință contopite într-una singură. Caracterul tipic al unui fenomen ilustrat de literatură, nu poate fi separat de existența lui obiectivă în realitate. Într-o epocă în care lupta dintre vechi și nou cunoaște multiple forme de manifestare, în care vechiul mai persistă în conștiința oamenilor, în morală etc. literatura satirică are un cîmp larg de inspirație și un rol educativ evident. Că astfel de lucrări satirice nu apar într-un număr satisfăcător iar chiar cele care apar nu au, totdeauna, o calitate artistică superioară — acestea sînt, de acum, pro-

bleme de altă natură. Nu împărtășim „spiritul” sentențios în ceea ce privește valoarea literaturii satirice, publicate. Există în literatura noastră scrieri satirice care pot satisface gustul celui mai exigent cititor. Să amintim numai unele tablete argheziene sau anumite episoade din romanul lui G. Călinescu: *Scrierul negru*, *Fabulele* (niste și alte niste...) ale lui Marcel Bressanu sînt, deasemenea, pline de vervă, cu un umor de bună calitate. Apar desigur și scrieri satirice de o calitate indolebilă; severitatea pe care o manifestă cititorii față de asemenea lucrări plate, publicate de *Urzica* sau alte reviste, este un indiciu că plătinuțiile nu găsesc nici un ecou. Cit despre faptul că „genul satiric” aparține sau nu literaturii, cred că răspunsul a și fost găsit din moment ce cititorii care ridică această problemă judecă lucrările satirice cu

Eugen SIMION
◊ continuare în pagina 8 ◊



75 de ani de la naștere
UNGARETTI
În pag. 8: Festival literar la Casa scriitorilor M. Sadoveanu

MĂRTIȘOR

carnet cinematografic

Malakofski peria despre cinematograful in 1928: Cinematograful este un mijloc de a transmite muzica...

BAIA



Serghei Iutkevici, care a realizat filmul 'Baia' impreună cu Anatol Karanovici, facea următoarea mărșă: 'In ansamblu, 'Baia' este un film experimental...

STOLUL CAPTIV

Sonariul: EMIIL IANOV, Muzica: GHEORGHE GHEORGHIU, Scenariu: GHEORGHE ALBU, Regia: BUCUR MUNCINOVI...

Este omenii într-o celulă. Șase oameni în fața Siguranței Securității. Șase oameni în fața...

comportamentelor se realizează în stivăle unei mări deplăse externe. Oamenii răspund în mod normal, colectivul celor șase se comportă cu natură...

DISCUTII ARTA REGIEI ȘI INOVAȚIA

Condițiile asigurate teatrului românesc și permit azi o înflorire bogată și variată. Multitudinea căutărilor se transformă adesea în rod bun...

recent apărut în 'Gazeta literară' face prezent și numele lui N. Barbu, nume pe care l-am urmărit cu interes...

de-a fost un mare regizor? E ca și cum am întrebat pe cineva dacă este un mare regizor...

de-a fost un mare regizor? E ca și cum am întrebat pe cineva dacă este un mare regizor...

de-a fost un mare regizor? E ca și cum am întrebat pe cineva dacă este un mare regizor...

de-a fost un mare regizor? E ca și cum am întrebat pe cineva dacă este un mare regizor...

de-a fost un mare regizor? E ca și cum am întrebat pe cineva dacă este un mare regizor...

Scenă din spectacolul cu piesa 'Azilul de noapte' în regia lui Liviu Ciulei.

In teatru, preocuparea e de actualitate. S-a discutat mult, și totuși nu suficient, despre adevăratul spirit contemporan...

Sunt cazuri când rodul e amar și pierdut: fructele par frumoase, dar apropiindu-te, te surprind geometrii sec, din compas...

Sunt cazuri când rodul e amar și pierdut: fructele par frumoase, dar apropiindu-te, te surprind geometrii sec, din compas...

Sunt cazuri când rodul e amar și pierdut: fructele par frumoase, dar apropiindu-te, te surprind geometrii sec, din compas...

Sunt cazuri când rodul e amar și pierdut: fructele par frumoase, dar apropiindu-te, te surprind geometrii sec, din compas...

Sunt cazuri când rodul e amar și pierdut: fructele par frumoase, dar apropiindu-te, te surprind geometrii sec, din compas...

